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1- La loi de Faraday implique que

tique, en coupant les lignes de flux, une force

a. quand un conducteur se déplace dans un champ magné

électromotrice est induite dans le conducteur

b. une force électromotrice est induite si le flux magnétique varie a travers un circuit fixe
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2-  Le potentiel vecteur magnétique 4 est défini par

=B

a. VA A
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la cond
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3- Le potentiel vecteur magnétique A est compatible avec V- B
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6- L’équation rot(—rot A,)=J, estseulement valable si :

a. les courants qui créent le champ magnétique sont orthogonaux au plan d’étude et la coupe de la machine a été

réalisée perpendiculairement a ’axe Oz

r

¢. les courants qui créent le champ magnétique sont verticaux au plan d’étude et la coupe de la machine a été

réalisée parallelement a I’axe Ox
7-  Dans le modéle magnétodynamique d’une machine électrique tournante :

a. les champs électrique et magnétique sont couplés par les courants induits

l ] l ,] . %) ]r

c. les champs électrique et magnétique sont couplés par les courants de Foucault
8- Le modéle magnétodynamique s’applique aux machines électriques dans lesquels :

a. les sources de courant varient dans le temps
b. les sources de tension varient dans le temps

c. les sources de courant et de tension varient dans le temps

9- Dans le mod¢le magnétostatique vectoriel d’une machine électrique tournante :

a. la densité du courant électrique doit étre connue avant la résolution du modele

b. la densité du courant électrique doit étre connue apres la résolution du modele

S p 7 3 3 I3

11- Dans le modéle magnétostatique scalaire d’une machine électrique tournante :

¢. la densité du courant électrique n’est pas demandée

12- Dans le modele magnétostatique vectoriel les champs magnétique et électrique :

' \6s.par] e
b, I la densitéd R

c. ne sont pas couplés

13- Les modéles magnétiques tridimensionnels d’une machine électrique asynchrone de moyenne puissance

sont :

a. trés volumineux
b aisés i résotd A

c. coulteux a résoudre

09/6/2019 Bonne réussite 2/3



14- Dans la modélisation magnétique d’une machine électrique, le terme aé/ét # 0 signifie que :

a. les champs B et E sont couplés
15- La relation non linéaire existant entre les champs B et H est due :

a. a la saturation du matériau ferromagnétique

b.
o7

16- Le terme 0B/t n’est plus nul dans :

a. le modéle magnétodynamique

b lomndal et "
e o S "

17- L’équation V A E = —6[3’/5[ fait partie du modéle :

a. magnétodynamique d’une machine asynchrone triphasée

‘ . . .
Haghretostatigqueveectoriel-d2une machina asviehrona trinhacda
L= ulusuvtvatuu\.luv yYYOUTOTIOTCO A% 284~ ImavImmmTTay o oTT—tr lyouW
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maghetostatiguesealaire-d unesmaching acuma ronetrinhacda
T luusuvt\;u‘uu\{uv JYaTaITTTaTOnt TIacTTTmT uJJ TommTomnT—tr x}./uum

18- L’équation V- E = p/¢ fait partie du modéle :

magnétodynamique d’une machine asynchrone triphasée

b
O~

19- L’équation B= 7 H+ Z§r fait partie du modéle :

a. magnétodynamique d’une machine €lectrique tournante
b. magnétostatique vectoriel d’une machine €lectrique tournante

¢. magnétostatique scalaire d’une machine €lectrique tournante
20- Le modé¢le bidimensionnel d’une machine électrique tournante est valable si seulement :

a. la machine est assez longue

s sk »
e il "

L
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Université Echahid Hama Lakhdar El-Oued Faculté de la Technologie

1" Master Machines Département d'Electrotechnique
Examen: Qualité de I’énergie électrique A:11.06.2019
Nom : Prnom:
20

L. Cours (10 pts):
1. Qu’est-ce que la qualité de Pélectricité, expliqué ?

I- La continuité d’alimentation recouvre les coupures, ou interruptions, subies par les utilisateurs. Elle
comprend de coupures programmées et coupures non programmeées, et entre coupures longues.

2- La qualité de I'onde de tension recouvre les perturbations liées a la forme de I’onde de tension délivrée
par le réseau électrique. Exemple: creux de tension, surtensions, tensions hautes ou basses, variations de
fréquence, papillotement, taux d’harmoniques et d’inter-harmoniques, déséquilibre entre phases, etc.

3- La qualité de service caractérise la relation entre un utilisateur et son gestionnaire de réseau, (délai de
(re)mise en service, délai d’intervention d’urgence, délai de raccordement, notification de coupure
programmeée, tenue des horaires de rendez-vous, etc.).

2. Quelle sont les solutions de protection de condensateur ? ;

s A I A
{ b * b ;
. z Yi. |
1. Fusible =
Source @ ——C V4
2. Inductance anti-harmonique f : [ Charge non
b & | linésite
B B'

Compensation de
'energie réactive

3. Pourquoi les condensateurs sont sensibles a la circulation des courants harmoniques, Expliqué ?

Les condensateurs sont particuliérement sensibles a la circulation des courants harmoniques du fait que
leur impédance décroit proportionnellement au rang élevé des harmoniques en présence dans le signal
1 i

5 ¢ (I’impéd d d teur diminuant la fré b L= e
déformé (I'impédance du condensateur iminuant avec la fréquence). Z, Cxo  Cxamf

4. Quel est le role d’une inductance anti-harmonique :

1. — elle supprime les risques de claquage de condensateur dus aux forts courants harmoniques (rappelons
que I’impédance d’un condensateur diminue avec I’augmentation de la fréquence),

2. — elle réduit les taux de distorsion harmonique en tension sur le réseau considére.

5. Quelles sont les perturbations liées i la forme de ’onde de tension ?

- Creux de tension, surtensions impulsionnelles, tensions hautes ou basses, variations de fréquence,

papillotement, taux d’harmoniques et d’inter-harmoniques, déséquilibre entre phases

e
)]
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Corrigé de I'épreuve : Matériaux Electrotechnique & THT . Date : Juin 2019

~ Spécialité : ELTfMachines.Electriques L . Duréel: 1 heure 30 min,
' . Enseignant : ChennoufiHakim @ , Documents : non autorisés
- N,mere de pages: 3 - _Bax_jéme 1 142-1-2-2_1_ 9 4 4

Partie 1:

Solution de la question1: 1 point

T A vrai
v B Fau(:‘gﬂ\;
En effet I'électron est chargé\N'ﬁégativement, donc la force qu’il subit est:F=—eF

Solution de la question 2 : 1 point

Les lignes de champ électrostatique :
¥ oA sont toujours orientées de la charge positive vers |a charge négativeﬂ'\({;3
r B : sont toujours orientées de Ia charge négative vers la charge positive

N C:nesont pas orientées NN S e

Solution de la question 3 : 2 points Q. Q,
Le champ créé par un condensateur plan: (/ [ L T ’
o A : est uniforme entre les armatures © \. , _ :
. B : a des lignes de champ orientées de I'armature p%éit\‘l'Ve vers I'armature négative Bg , fr'“}
™ C:adeslignes de champ orientées de I'armature négative vers I'armature positive : - -
Solution de la question 4 : 1 points I +

—)
Dans I'entrefer d'un aimant en U, le champ magnétique B est uniforme :
EW« ->
~

A : Lavaleur du champ magnétique B dépend du point
__)
B : Le champ magnétique B est perpendiculaire aux lignes de champ

- -
v C:Lechamp magnétique B est identique dans tout I'espace de I'entrefer

(

Solution de la question 5 : 2 points

L Asvrai

¥ B:Faux A)

Le flux qui traverse la spire est donné par® = l§§ Le vecteur gest ici dirigé suivant z, la spire étant placée
parallélement au plan xy. Le vecteur § s’écrit donc : § =5x 10" lzmz. On a alors :

O = §§ = (40 T -18 E) 10*. (5,0)x 10™ E = — 900 nWb. (Remarquez bien le signe « moins »)
(A)

=
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I 1
M o e
!1'+!3’+o+13q*14'5" 5
Hotl, Sy popt, Sy 14y, Mot Sy fopt, S,
2. Le champ d’induction magnétique dans I'entrefer :

De I'équation 5 le champ d’induction magnétique dans I'entrefer

B - I |
Hott, Sy popt S, HeSs  ppt, S, Hopt S,

Exercice 2 : 4 points

On considére un condensateur plan dont les armatures ont une surface A et sont séparées d’une distance d
dans le vide.

1. Expression de la capacité C de ce condensateur. On rappelle que le champ E entre les armatures d’un

condensateur plan vaut F--"_ gitant la densité surfacique de charge.
EI!
- ; 1 Q | -
AV al:xdagxd:ﬁmxi-dwmxlx((, xAV)d =
£ & A g A ‘

Or la tension V est telle que

2. On glisse entre les armatures une lame de cuivre initialement neutre (parallélement aux armatures et
possédant la méme surface A), d’épaisseur d’ = 1 mm.

C; C,
. < Hi=
1 X ; '
: !
d\—- d’-x

En insérant une lame de cuivre, nous avons créé deux condensateurs C, et C; associés en série.

Y | ! 1

~

% s Y e ————"
Cyx( '3 N X (fl’ - d '~ X) X ((1 - "~ .\') Byt

~ (’ - w o o ‘t"“ »"I W s
< wf ( " e ( ': ‘}_ﬁ </i/ { ;ﬁ{[ i . WW‘MWWWI wwwwwwwwwww ) ¢ / . (j 1
R o s —————- ’ * . o i
x (d-d'-x) x (d-d'- x)

La variation relative vaut

<:>///’/’L”““miau%
AL
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Solution de la question 6 : 2 points

- A : Vrai

v

B : Faux (4
- - -

En effet le flux est ® = B-S. Comme B et S sont perpendiculaires entre eux, ® =0
(A

Solution de la question 7 : 1 point

Soit un dipéle électrique composé de 2 charges g+ et g- espacés de A métres.

r A : Vrai
¥ B:Faux e.> (

N
Le moment dipolaire correspondant correspond alors a p = A*q.
Solution de la question 8 : 2 points

VoA del = pig (41 +1p is)»&f
§ JF g

I B: fﬁ.dz.:jl«ﬂ(i] g =43 +14)
r

r C: j[[é.d[zO
b

Dans I'exemple ci-dessus, les intensités enlacées par I' sont i1, i2 et is. ia n'intervient pas dans I'application du

théoreme d'Ampeére aT'. i et i, sont orientées en concordance avec, tandis que i3 est dans le sens contraire.

Partie 2 : {_ «L

Exercice : 4 points

1. Le champ d’induction magnétique B dans chaque branche :
Loi d’ampeére : I=Hl+H], +H;5+H],+H,[I, 1

Conservation du flux: B,S, = B,S, =B;S.=B.S. =B, L
1 1 - “ (< L5 2 2 4 \

[ ]

- - _ 0,5
Caractéristique des matériaux : B = o4t H,

N By = pyp,H,

< - B;=,H,; 3

.B1 = /'“G."{) H:

3

B4 = jfg,u,.H;‘

Champ d’induction magnétique dans chaque branche :

B B, B; .
=2 g4 2 g Jis, B I, + 5, I,
Y 1Y A U Y T T8
B, 8 B, S, B b
= 2 ] *—1—‘«-———‘—2—(‘5+_—3‘ii:+i Bl ]4
Hotd, Sy popt S My D5 fok, TS, g p, B
= B, = { i
el I, N l 0 . I . '» 5,
/ o HoMySy HoitSy 1S5 oty Sy gy, S,

e

Plus généralement le champ d’induction magnétique dans la branche n :
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